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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Величезним викликом для соціальної 

політики нашої країни стало запровадження воєнного стану внаслідок 

повномасштабної збройної агресії з боку Російської Федерації. Тому зросла 

необхідність у перегляді стратегії, механізмів і головних завдань соціальної 

політики. Поява нових соціальних ризиків привела до збільшення переліку 

проблем соціального характеру та категорій громадян, що потребують 

соціального захисту. Соціальна політика повинна швидко 

переорієнтовуватись з мирного життя на умови воєнного стану. Тому 

питання реалізації соціальної політики у цих умовах стала об’ктом 

досліджень науковців. 

Питаннями соціальної політики протягом десятиліть займалися такі 

науковці, як Т. Ганслі, А. Квітка, А. Колот, Л. Климанська, Е. Лібанова, Г. 

Лопушняк, М. Мних, У. Моторнюк, В. Савка, В. Скуратівський, Н. Хома, Л. 

Чорна та інші. Проблеми соціальної політики під час воєнного стану 

висвітлено в працях О. Безпаленко, В. Головка, Т.Грень, Л.Князькової, 

В.Кононця, В.Літинської, О. Павлової та інших. 

Проте, зміни у реалізації соціальної політики в умовах воєнного стану 

відбуваються перманентно з огляду за зміну військово-політичної ситуації, 

економічних і фінансових можливостей держави. Тому важливо на кожному 

етапі вивчати і досліджувати актуальний стан соціальної політики у цих 

складних умовах. Це і зумовило вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження: дослідити зміни у пріоритетності напрямків і 

механізмах реалізації соціальної політики у умовах повномасштабної агресії 

Російської Федерації в Україну; виявити динаміку змін щодо надання 

соціальної підтримки внутрішньо переміщеним особам та особливості 

організації соціальних послуг в умовах воєнного стану. 

Завдання дослідження:  
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1. Визначити наукові підходи до розуміння сутності соціальної 

політики, механізмів її реалізації, проблем та завдань в умовах воєнного 

стану. 

2. Дослідити основні напрямки змін соціальної політику в умовах 

воєнного стану у сфері соціального захисту на основі аналізу діючих Законів 

України, постанов КМУ, інших нормативно-правових актів. 

3. З’ясувати зміни у соціальній політиці стосовно внутрішньо 

переміщених осіб з початком повномасштабної агресії Російської Федерації в 

Україну. 

4. Виявити зміни у соціальній політиці щодо організації надання 

соціальних послуг в умовах воєнного стану. 

Виходячи з мети і завдань дослідження ми визначили об’єкт 

дослідження: державна соціальна політика в умовах воєнного стану 

Предмет дослідження: зміни у пріоритетності напрямків, механізмах 

реалізації соціальної політики в умовах воєнного стану у сфері соціального 

захисту. 

Гіпотеза дослідження: запровадження воєнного стану в Україні 

спонукало спрямувати основні зусилля соціальної політики на вирішення 

питань таких першочергових завдань: соціальної підтримки внутрішньо 

переміщених осіб, соціального захисту найбільш вразливих верств населення 

(одинокі особи з інвалідністю, малозабезпечені, пенсіонери), вирішення 

питання трудової зайнятості та спрощення процедур надання соціальних 

послуг. 

Методи досліджень: для розв’язання поставлених завдань ми 

застосовували теоретичні методи дослідження: аналіз, порівняння, 

класифікація, пояснення, опис; емпіричні методи: вивчення теоретичного 

матеріалу, моніторинг, узагальнення досвіду. 

Результати дослідження були відображенні у публікації (у 

співавторстві): Соціальний захист військовослужбовців: права та гарантії для 

учасників бойових дій та їх сімей. Збірник наукових праць Кам’янець-
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Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Серія 

соціально-педагогічна / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 39. 

[Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 

2024. 228 с. С. 11-16. 

Обмежений об’єм дослідження не дає нам можливості детально 

розкрити особливості соціальної політики в умовах воєнного стану стосовно 

кожної категорії населення, що потребує соціального захисту. Тому ми 

розкрили загальні тенденції у модернізації соціальної політики, а також 

особливу увагу приділили особливостям її реалізації у нових умовах, що 

стосується внутрішньо переміщених осіб, а також системи надання 

соціальних послуг. Робота складається з двох розділів, кожен з яких має по 

два підрозділи, висновків, списку використаних джерел. 



51 

ВИСНОВКИ 

 

 

Сьогодні державна соціальна політика в Україні реалізуються у дуже 

важких умовах воєнного стану, обмеженого державного бюджету та 

зростання соціальних і економічних проблем у суспільстві. 

1. Узагальнюючи підходи науковців, ми визначаємо соціальну політику 

як діяльність держави і суспільства з метою визначення й задоволення потреб 

та інтересів громадян і соціальних груп населення. Важливою складовою 

соціальної політики визначено соціальний захист та соціальне забезпечення. 

Особливо актуальними вони стали в умовах воєнного стану. Це викликано 

людськими втратами, втратами житла, роботи, зростання кількості 

внутрішньо переміщених осіб, збіднення населення внаслідок воєнних дій та 

інфляції. 

Основними проблемами державної соціальної політики в умовах 

воєнного стану стали низький рівень пенсійного забезпечення, недостатньо 

якісні та доступні соціальні послуги, ускладнений процес їх надання, 

відсутність належного обліку використання коштів щодо соціальної 

підтримки всіх категорій її отримувачів, дефіцит державного бюджету, 

низький розвиток економіки, унаслідок чого держава повною мірою не може 

забезпечити належну підтримку малозабезпечених сімей, сімей ВПО 

Ми визначили, що головним завдання соціальної політики в умовах 

воєнного стану є підтримка добробуту українських родин, поліпшення 

матеріального становища і умов життя громадян; забезпечення зайнятості 

населення, зокрема внутрішньо переміщених осіб; недопущення 

заборгованості по виплатах заробітної плати, пенсій і соціальної допомоги; 

налагодження дієвої системи надання соціальних послуг. 

2. Держава з перших днів повномасштабного вторгнення прагнула 

оперативно розв’язувати соціальні проблеми, про що свідчить перманентна 

зміна до діючих Законів України, постанов КМУ, прийняття нових 
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нормативно-правових актів для врегулювання нагальних соціальних 

проблем. Головними напрямки оновлення та функціонування соціальної 

політики в умовах воєнного стану стали: допомога внутрішньо-переміщеним 

особам; захист населення від інфляції; подолання проблеми безробіття та 

підтримка роботодавців; своєчасне пенсійне забезпечення та виплати 

допомог непрацездатним громадянам та малозабезпеченим родинам; 

забезпечення гарантованого прожиткового мінімуму; збереження програми 

житлово-комунальних субсидій; підтримка одиноких осіб з інвалідністю. 

3. Внутрішньо-переміщені особи стали однією з найбільш 

фінансованих категорій населення із запровадженням воєнного стану. 

Соціальна політика визначає основні напрямки їх соціальної підтримки та 

механізми їх забезпечення. Дослідження дало нам можливість виділити 

найголовніші з них: 

 допомога на проживання; 

 допомога на покриття основних життєвих потреб; 

 запровадження програми субсидованого працевлаштування; 

 забезпечення житлом; 

 програма компенсації за пошкоджене житло; 

 компенсація за надані соціальні послуги. 

Проблеми економічного фінансового характеру стали наслідком 

скорочення осіб з числа ВПО, які мають право на деякі види допомог. Це має 

на меті активізувати їх у вирішенні проблеми працевлаштування, 

самофінансування, самодостатності, уникнути отримання неправомірних 

виплат. 

Серед досягнень зазначимо вироблення Стратегії державної політики 

щодо внутрішнього переміщення на період до 2025 року, за якою внутрішньо 

переміщені особи, за винятком найбільш уразливих категорій, не 

потребуватимуть спеціальної допомоги чи захисту у зв’язку з їх 

переміщенням і зможуть в повному обсязі користуватися своїми 

конституційними правами без будь-якої дискримінації, в тому числі за 
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походженням чи фактом внутрішнього переміщення. Цьому сприятимуть 

основні напрямки реалізації державної політики у сфері внутрішнього 

переміщення: створення умов для безпечного переміщення осіб з населених 

пунктів, які розташовані в районі проведення воєнних (бойових) дій, та 

задоволення їх гуманітарних потреб; сприяння адаптації внутрішньо 

переміщених осіб на новому місці проживання безпосередньо після 

внутрішнього переміщення; сприяння інтеграції внутрішньо переміщених 

осіб шляхом створення умов для розвитку потенціалу, посилення 

спроможності приймаючих територіальних громад; підтримка безпечного 

повернення до покинутого місця проживання та реінтеграції внутрішньо 

переміщених осіб. 

4. Надання соціальних послуг є одним з основних напрямів соціальної 

політики у сфері соціального захисту. В умовах воєнного стану зріс попит на 

соціальні послуги різних категорій населення: внутрішньо переміщених осіб, 

які втратили житло або воно опинилось на окупованій території, населення, 

яке опинилось за межею бідності внаслідок воєнних дій, осіб з інвалідністю 

та ін. Найбільш актуальних і затребуваних послуг нашим дослідженням 

виявленні послуги інформування; консультування; екстренне (кризове 

втручання); фізичний супровід осіб з інвалідністю, з інтелектуальними, 

сенсорними, фізичними, моторними, психічними та поведінковими 

порушеннями; транспортні послуги; надання притулку; короткотермінове 

проживання; догляд вдома; соціальний супровід сімей/осіб, які перебувають 

у СЖО; соціально-психологічна реабілітація; соціальна адаптація; соціальна 

інтеграція та реінтеграція; підтримане проживання осіб похилого віку та осіб 

з інвалідністю; підтримане проживання бездомних осіб. 

Значно спрощено процедуру отримання соціальних послуг через 

використання екстреної (кризової) процедури. Соціальні послуги 

(стаціонарний і паліативний догляд, підтримане проживання та інші) тепер 

можуть надаватися екстрено (кризово) у разі існування загрози життю чи 
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здоров’ю особи та під час дії надзвичайного або воєнного стану в Україні або 

окремих її місцевостях. 

Соціальна політика у сфері надання соціальних послуг була 

переорієнтована на їх організацію на рівні територіальних громад, 

розширивши їх повноваження. 

Міністерство соціальної політики України систематично розширювало 

спектр соціальних послуг для найбільш вразливих груп населення. 

Визначені проблеми  організації надання соціальних послуг в умовах 

воєнного стану: 

 нерівномірність доступу громадян до соціальних послуг; 

 проблема ресурсів; 

 низький рівень оплати праці через збільшення обсягу та 

інтенсивності роботи у сфері надання соціальних послуг; 

 низька залученість недержавного сектору до надання соціальних 

послуг; 

 необхідність моніторингу і доопрацювання порядку визначення 

потреб у соціальних послугах під час воєнного стану. 

Підсумовуючи організацію надання соціальних послуг в умовах 

воєнного стану, можна вважати те, що вона є ефективним інструментом 

збільшення якості надання послуг та поліпшення статусу уповноважених на 

це осіб та органів в особі органів місцевого самоврядування. 

Соціальний захист населення, надання допомоги постраждалим в 

умовах воєнного стану в Україні є надзвичайно важливою функцією 

держави. А одним з головних завдань формування та реалізації державної 

соціальної політики у сфері соціального захисту має стати забезпечення 

громадян своєчасною, доступною, якісною підтримкою (наскільки це 

можливо в умовах воєнного стану) та побудова системи надання соціальних 

послуг та здійснення соціальної роботи, наближену до кращих європейських 

практик в повоєнний період. 
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